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	El octavo país más grande del mundo, Argentina cubre la mayoría de la porción sur del continente. Con la frontera de los Andes en el oeste y el océano Atlántico en el este, tiene una geografía tan extensa como su tamaño. La geografía puede ser dividida en cuatro regiones generales: los Andes, el Norte, las Pampas, y Patagonia. Aunque hay muchas áreas de naturaleza en las Pampas y Patagonia, Argentina también tiene mucha urbanización, especialmente en la parte oeste de las Pampas donde está ubicada la capital de Buenos Aires. 
	La cultura en Argentina consiste de una mezcla de influencia Europea y indígena. En el siglo 16, fue colonizada por los españoles hasta que ganó su independencia en 1816. Fue uno de los primeros países en latinoamérica en ganar su independencia, y la resiliencia de los ciudadanos inspiró a otros países latinoamericanos a luchar por su propia independencia. Este espíritu de determinación todavía está presente en la gente de Argentina, que no tiene miedo a protestar por sus derechos y contra las injusticias. Algunos dicen que aunque hay un gran énfasis en la familia en Argentina como en otros países latinoamericanos, es en general el país más individualista del continente. La gente responsabiliza a las personas con poder y promueve la expresión de sus propias opiniones. Además, una costumbre especial que une la gente del país es la tradición de tomar mate, que es un infusión herbal que ha existido desde antes de su colonización. La calidad de los ciudadanos al juntarse como comunidad mientras quedando su individualismo es solo una de las razones por las que Argentina y su gente son especiales. Sobre mi propia experiencia cultural, mi vida acá es muy parecida a una vida típica de un estudiante Argentino. Como un desayuno de pan y cafe con mi madre anfitriona antes de clases durante la semana, uso colectivos para llegar a mi universidad, llego a clases casi cinco minutos después de la hora de inicio porque los horarios no son tan estrictos, como un almuerzo que usualmente contiene carne, y vuelvo a casa en colectivo, a veces son una espera de 30 minutos. Es una vida diaria no tan abrumadora como en Clemson, porque el enfoque es más en el presente y no hay un montón de tarea. Tomo tiempo entre clases o en mi pasantía a tomar mate o café, y charlar con amigos o compañeros de trabajo. En los Estados Unidos, usualmente no tengo tiempo para hacer esto entre clases, y solo estoy pensando en mi próximo destino. Es un cambio refrescante que voy a extrañar.
	El sistema de salud en Argentina es un sistema mixto que tiene opciones de cobertura pública y privada. La organización consiste de tres sectores: el sector público, obras sociales, y el sector privado. El sector público está financiado por el Estado, a través de seguros obligatorios o impuestos y ofrece la cobertura universal para servicios de atención primaria. Consiste de hospitales y centros de salud en tres diferentes niveles: nacional, provincial, y municipal, con la mayoría de los hospitales en el nivel provincial. Las obras, o seguridad, sociales, se constituyen como un seguro social para la protección de los trabajadores asalariados y los jubilados a través de la obra PAMI, o Programa de Asistencia Médico Integral. Están ofrecidos por las compañías de trabajadores, el gobierno, y otras instituciones. Finalmente, el sector privado consiste de opciones prepagos, donde el cliente voluntariamente paga para tener acceso a servicios. Un ejemplo de un seguro privado es OSDE, donde personas pagan cada mes a recibir cobertura completa para servicios de emergencia, urgencia, y rutina. Las personas que usualmente tienen este tipo de cobertura tienen altos ingresos y muchas veces cuentan con cobertura de seguridad social, o doble afiliación. 
	Aunque hay muchas opciones para cubrir tratamiento médico en Argentina, hay problemas que han continuado desde su fundación. Las causas que formaron el sistema están basados en la inestabilidad y desigualdades persistentes resultando por problemas con la economía y efectos de la dictadura militar de la segunda parte del siglo 20. Resultado de la opresión de esta dictadura, una prioridad en Argentina y Latinoamérica en general en los 1980s fue el objetivo de salud como un derecho. Para lograr esto, la gente luchó por más acceso a atención primaria y la extensión de cobertura universal que hoy en día, es una opción para cada ciudadano. Sin embargo, todavía hay problemas que son relatados a la cobertura universal y el sistema de salud en general. Primero, hay un incremento en los costos de tratamiento que causa el uso indiscriminado o ineficiente de recursos diagnósticos. Segundo, la calidad de servicios es muy variable a través del país, y muchas veces hay una falta de equidad en el acceso a los servicios de alta calidad. Finalmente, factores socioeconómicos como barreras económicas y mala distribución geográfica influyen el inadecuado acceso a los servicios de salud. La pandemia ha aumentado muchos de estos problemas con el límite de recursos durante la época, y las provincias todavía se están recuperando de sus efectos negativos. 
	El estado de la economía es otro factor que afecta la calidad de tratamiento médico en un país. La economía en Argentina es una de las más grandes en Latinoamérica, por la cantidad inmensa de recursos naturales, como minerales, energía, y agricultura, en el país. Sin embargo, tiene una larga historia de inestabilidad, políticamente y económicamente. Aunque el nivel de desempleo en Argentina no es tan grande, el problema más substancial es la inflación. Argentina tiene uno de los niveles de inflación más altos del mundo. Por eso, casi la mitad de los ciudadanos viven bajo la línea de pobreza. Además, el mercado global del país ha bajado desde 2018, especialmente por la pandemia. El gasto irresponsable por razón de inestabilidad política de gobierno también contribuye al estado de la economía. El estado de la economía influye  mucho en el funcionamiento del sistema de salud, y la inestabilidad está reflejando en unos de los problemas principales que tiene el sistema. 
	Aunque cada país tiene listas de reformas para sus sistemas de salud, es importante reconocer los éxitos del sistema, especialmente en lugares específicos. El Centro de Salud 34 es un ejemplo de un dispensario exitoso que ofrece atención primaria a su barrio, y esta es la ubicación donde estoy haciendo mi pasantía durante mi intercambio en Córdoba. Está ubicado en Villa 9 de Julio, un barrio humilde cerca de la Universidad Blas Pascal, y sirve a una población de más de 20,000 personas. Forma parte del sector de salud de la municipalidad, y es un de más de 18 centros de salud que cubre a la gente que vive en Córdoba. El centro es pequeño en comparación a un hospital, y consiste de una sala de espera, farmacia, una área de administración, y los cuartos de cinco doctoras. Todos son doctoras de atención primaria, e incluye dos pediatras, dos doctoras de medicina interna, y una dentista. El objetivo general del centro es cubrir a la población de una manera cariñosa y eficiente con los recursos que están disponibles. 
	He tenido varias responsabilidades durante mi tiempo trabajando en el Centro de Salud 34. Sin embargo, mi responsabilidad principal es observar y mejorar mi habilidad de escuchar y comunicarme en español. En los días que estoy en el sector de administración, mi compañera de Clemson, Candace, y yo estamos aprendiendo de otra interna, Cata, que ha trabajado allí por más de un año. En los primeros días, nos mostró todos los componentes de administración, que incluyen surtiendo recetas, organizando y actualizando fichas medicales, atendiendo a los pacientes en la sala de espera, y construyendo los horarios diarios de cada doctora. Cada día es ocupado por los administradores, por la gran población que cubre el centro de salud, y trabajan juntos para arreglar cada problema o dificultad que se presenta.
	La población que cuida el centro de salud es grande y variada, de algunos barrios específicos:  V. 9 de Julio, V. Serrana, Cerro Norte, Quisquisacate, y la canchita (donde está un estadio de fútbol). Usualmente son barrios humildes quienes necesitan servicios de cobertura universal. Problemas de salud que encuentra en el centro son gripe, fiebre, resfriado, dolor de dientes, cavidades, problemas de desarrollo en niños, y otros ejemplos que solo pertenecen a la atención primaria. El centro de salud ofrece servicios diagnósticos, por las cinco doctoras que trabajan allí, y preventivos, que incluyen campañas de vacunas y actualización de fichas médicas en varias escuelas en el área. Las campanas pasan durante tres sábados del año, y son una manera efectiva de proteger a los niños de enfermedades comunes. Además, en el dispensario, se puede hacer turnos rutinarios para niños y adultos (para los dientes también) para prevenir problemas más grandes en el futuro. 
Recientemente, hemos pasado la mayoría de nuestro tiempo observando las doctoras del centro, principalmente una pediatra y nuestra supervisora, Soledad, y el dentista, César. Con Soledad, nuestras responsabilidades son llamar a los pacientes de la sala de espera, tomar tamaño y peso de los niños, y aprender de ella como se hace un chequeo rutinario de los niños, incluyendo los desarrollos normales que deben presentarse en cada edad. Además, Sole nos ayuda en la parte de administración, y nos enseñó cómo poner información en la computadora para recibir dinero del gobierno por cada paciente. Sus responsabilidades son hacer turnos rutinarios para los niños, dar medicinas como antibióticos para resfriados, gripes, etc, y hacer referencias a pacientes a especialistas como neurólogos. 
Con César, usualmente estamos tomando notas de los casos que entran. Vimos chequeos, extracciones, y otros procedimientos que forman parte de la atención primaria. Las responsabilidades principales del dentista en el centro de salud son hacer turnos rutinos para niños y adultos, arreglar cavidades, hacer limpiezas y extracciones, hacer arreglos estéticos, realizar topicaciones con fluoride, enseñar técnicas de cepillado, analizar radiografías, y ir a campañas escolares. 
La calidad de tratamiento en Centro de Salud 34 es muy buena con consideración a los recursos disponibles. Las doctoras tienen mucha experiencia con los problemas comunes de sus pacientes, y hacen sus turnos efectivamente sin la ayuda de una enfermera. Mi experiencia como interna también es muy agradable, y el ambiente de trabajo es algo especial. Los doctores y otros trabajadores del centro no solo ayudan a los pacientes juntos; también son amigos y esto permite un ambiente muy positivo para pacientes y internas. La única parte que es difícil es que nuestro rol principal es observar, y no podemos ayudar tanto con pacientes por nuestro nivel de español. No es culpa de nadie, pero una recomendación que tengo para el centro de salud para los internos es asignar más cosas simples que pueden hacer sin un nivel muy avanzado de español, pero que todavía ayuda al centro. 
Para comparar los sistemas, es importante primero anotar la diferencia entre las estructuras. Los Estados Unidos tiene un sistema privado, donde todos tienen responsabilidad para encontrar financiamiento para recibir tratamiento por su salud. Es uno de los únicos países desarrollados que no tiene opción de cobertura universal. Por otro lado, Argentina tiene un sistema de una mezcla de opciones públicas y privadas, donde la cobertura universal es el enfoque. Salud como un derecho ha sido un gran parte del sistemas de salud en Latinoamérica en general desde los 1980s, con el término de dictaduras militares. Parte de este derecho es la disponibilidad de tratamiento que cubre las necesidades básicas, o cobertura universal. Esta es la diferencia principal entre los sistemas de salud de Argentina y los EEUU. Sin embargo, hay muchas diferencias más específicas, como con la privacidad. En los Estados Unidos, las fichas e información relacionado a pacientes está tratado con mucho cuidado y hay consecuencias legales a romper la privacidad. Estas consecuencias se están esforzando por la ley HIPAA, que protege información sensible de ser divulgada sin el consentimiento del paciente. En Argentina, esta información no es tan vigilada. En mi experiencia, los internos tienen acceso a las fichas y las doctoras tienen más control a quien escuche información médica. 
Para añadir más sobre mi experiencia cultural, específicamente en el sector de salud, había una interacción que me ayudó mucho en entender la gran diferencia entre cómo cuidan a pacientes en Argentina versus en los Estados Unidos. Tuvimos periódicamente visitas a diferentes hospitales, y una de estas visitas fue a El Hospital Privado en el centro de Córdoba. Allí, aprendimos mucho de un médico que vino a hacer una residencia en Yale en cardiología.  
Habló mucho sobre la diferencia entre cómo las doctoras resuelven los problemas entre los dos países. En los Estados Unidos, la cultura de “protocolos” es mucho más evidente, y es necesario ordenar muchos exámenes para un problema típico. Por ejemplo, si un paciente tiene dolor de panza, es necesario ordenar un examen de ECG para eliminar la posibilidad de un mal funcionamiento en el corazón. Esto no pasa en Argentina; típicamente, los médicos buscan el problema más probable con el paciente, tratan esto, y si no funciona, intentan resolver el segundo caso más probable. Una razón por esta diferencia es que la cultura estadounidense es más exigente y hay una probabilidad más alta de demandar entonces los doctores necesitan ser muy cautelosos con cada caso. En Argentina hay una cultura más enfocada en improvisación sin usar el mismo prólogo para cada paciente, y esto influye en cómo tratan a pacientes.
	Mi experiencia en Argentina ha sido una de las mejores en mi vida, y no hay nada que pueda replicar todo lo que he aprendido hasta ahora. Profesionalmente, mi pasantía en Centro de Salud 34 me ha enseñado a cómo adaptarme a un ambiente de trabajo en otro país. Estoy muy agradecida por la generosidad de los doctores al permitirme observar y todo lo que me enseñaron. Las lecciones de tratar cada paciente con respecto aunque el ambiente es estresante, advocar para tu mismo cuando mereces mejor en tu trabajo, como con tu salario, y no tener miedo de preguntar por ayuda o tomar un descanso si lo necesites son valiosas y consejos que quiero aplicar más a mi vida en los Estados Unidos. Personalmente, he desarrollado mucho acá en mi confianza en mis habilidades de español y cómo navegar por un país nuevo. He aprendido mucho sobre cómo usar el transporte público, consejos sobre cómo protegerme a mí mismo y a mis cosas en público, y cómo adaptarme para resolver los problemas cotidianos sin estresarme. Pero, capaz, lo más importante es como vivir el momento y disfrutar los momentos pequeños con mis amigos acá. Nunca vas a tener una experiencia sin desafíos, especialmente viviendo en un país nuevo, pero si puedes mantener una buena actitud y ser abierto a nuevas experiencias, harás recuerdos irremplazables. 
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